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• Mere end hver fjerde Ph.d.-studerende overvejer at droppe ud. 

• Én ud af tre Ph.d.-studerende føler sig ofte eller altid udkørte, følelsesmæssigt ud-

mattede, eller så drænede at det går ud over deres privatliv. 39 pct. af Ph.d.-stude-

rende oplever ofte eller altid at være stressede. 

• Mere end hver anden Ph.d.-studerende har oplevet udfordringer med deres men-

tale helbred i forbindelse med deres arbejde. Af dem har 37 pct. søgt hjælp på 

deres arbejdsplads, hvor de fleste har modtaget det. Derudover har 27 pct. søgt og 

fået hjælp andre steder. 

 

  

Analysen er udarbejdet i februar 2024 af 

Julius Gotthardt Møller og Anne Aabel fra 

DM. Analysen anvender tal fra DM og 

PAND’s Ph.d.-survey. 

Hvis du har spørgsmål til analysen, kan du 

kontakte DM’s analyseafdeling på ana-

lyse@dm.dk. Hvis du har spørgsmål til 

brug af analysen i pressen, kan du kon-

takte DM’s pressevagt på 29 11 60 80
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Blandt de adspurgte Ph.d.-studerende, har lidt over hver fjerde (27 pct.) seriøst overvejet at 

droppe ud af deres program. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Lidt over en tredjedel (37 pct.) af de adspurgte Ph.d.-studerende har ikke en klar idé om, hvor 

høj kvalitet deres forskning skal være for at kunne bestå. 
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Langt over halvdelen (62 pct.) af de adspurgte Ph.d.-studerende arbejder mere end 37 timer 

om ugen. Kun lidt under en tredjedel (30 pct.) har en ugentlig arbejdstid på 37 timer, og hver 

femte (21 pct.) arbejder mere end 45 timer om ugen. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Hovedparten (64 pct.) af de Ph.d.-studerende er fysisk til stede på deres universitet 4-5 dage 

om ugen. Hertil kommer en 22 pct., der er fysisk på deres universitet 1-3 dage om ugen, og 

endelig er 8 pct. af respondenterne også på deres universitet én eller to dage i løbet af 

weekenden. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Omtrent en lige stor andel af de adspurgte Ph.d.-studerende siger, at de har tilstrækkelig tid 

til at udføre deres arbejde i en tilfredsstillende kvalitet, som andelen der siger, at de ikke har – 

hhv. 41 pct. og 39 pct. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Kun lidt over en tredjedel (36 pct.) af de Ph.d.-studerende svarer, at de opgaver de har ud over 

at forske ikke optager for meget af deres tid. Omvendt svarer 39 pct. at kvaliteten af deres 

forskning bliver påvirket af den arbejdsmængde der kommer ifm. med eksempelvis 

undervisning. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Blandt de Ph.d.-studerende er en større andel af dem enige i, at de opgaver – fx undervisning 

– som de har ved siden af deres forskning, er relevant for forskningen. Hvor 40 pct. siger, at det 

har relevans, svarer kun om 26 pct., at det ikke har. Dertil kommer, at hver tredje (33 pct.) enten 

ikke ved det eller ikke har taget stilling til, om opgaverne har relevans for deres forskning. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Halvdelen (50 pct.) af respondenterne svarer, at de ofte kommer bagud i deres arbejde. Mod-

sat svarer kun lidt over hver fjerde (27 pct.), at de ikke kommer bagud. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Hovedparten (67 pct.) af de Ph.d.-studerende svarer, at de frit kan tale med deres vejleder om 

personlige forhold, fx relateret til stress eller work-life-balance. Omvendt svarer hver femte (20 

pct.) at de ikke føler, at de på den måde kan tale åbent med deres vejleder. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Syv ud af 10 (69 pct.) af respondenterne siger, at de føler sig som en del af et professionelt 

fællesskab på deres arbejdsplads. Kun 17 pct. svarer, at de ikke gør. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Tilsvarende svarer 66 pct. af de Ph.d.-studerende, at de er en del af et socialt fællesskab på 

deres arbejdsplads, hvilket ikke er tilfældet for 16 pct. af dem. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Omkring halvdelen (49 pct.) af respondenterne svarer, at de ikke er føler sig ensomme på 

deres arbejdsplads, mens hver tredje (33 pct.) svarer, at de er ensomme i relation til deres 

status som Ph.d.-studerende. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Langt de fleste af respondenterne (76 pct.) føler, at de åbent kan tale med deres kollegaer 

om både succesfulde og mindre succesfulde oplevelser. Mindre end hver tiende (9 pct.) 

svarer, at de ikke føler, at de kan tale åbnet om deres oplevelser. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Kun 7 pct. af de Ph.d.-studerende siger, at de ikke klart kan tale om deres meninger og 

bekymringer med andre Ph.d.-studerende. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Selvom mere end halvdelen (59 pct.) af respondenterne svarer, at de frit kan tale om deres 

holdninger og bekymringer med en overordnet eller en kollega med mere anciennitet, så sva-

rer omkring hver femte (19 pct.), at de ikke føler, at de kan det. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Næsten halvdelen af respondenterne (45 pct.) enten ved ikke eller har ikke taget stilling til, 

om de frit kan tale om deres holdninger og bekymringer med lederen af deres Ph.d. På den 

ene side svarer lidt under hver tredje (30 pct.), at de godt føler, at de kan, mens 25 pct. 

svarer, at de ikke kan. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Hver tredje (34 pct.) Ph.d.-studerende svarer, at de enten altid eller ofte føler sig udkørt. En 

tilsvarende andel (30 pct.) svarer, at de sjældent eller aldrig føler sig udkørt. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Hver tredje (32 pct.) Ph.d.-studerende svarer, at de enten altid eller ofte føler sig følelsesmæs-

sigt udkørt. En tilsvarende andel (36 pct.) svarer, at de sjældent eller aldrig føler sig følelses-

mæssigt udkørt. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

To ud af fem (39 pct.) Ph.d.-studerende svarer, at de enten altid eller ofte har været stressede. 

Kun 28 pct. svarer, at de sjældent eller aldrig er stressede. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Hver femte (19 pct.) respondent siger, at de enten altid eller ofte har været irritable. Omvendt 

siger halvdelen (50 pct.), at de sjældent eller aldrig er irritable. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

For omkring en tredjedel (31 pct.) af Ph.d.-studerende, tager deres arbejde så meget tid og 

energi, at det ofte eller altid går ud over deres privatliv. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Mere end halvdelen (53 pct.) af respondenterne har i forbindelse med deres Ph.d. oplevet 

udfordringer med deres mentale helbred, som fx stress og angst. Kun hver tredje (35 pct.) 

svarer, at de ikke har. 

Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 

Blandt dem, der har oplevet udfordringer med deres mentale helbred, har hver tredje (32 pct.) 

både efterspurgt og fået hjælp fra deres arbejdsplads. Hertil kommer 6 pct., der har efter-

spurgt hjælp fra deres arbejdsplads, men ikke modtaget den. Endelig har hhv 33 pct. og 27 

pct. enten ikke efterspurgt hjælp overhovedet, eller søgt hjælp andre steder end på deres ar-

bejdsplads. 
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Kilde: DM og PAND’s Ph.d.-survey 2023 
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Resultaterne er indsamlet af DM i forbindelse med DM og Ph.D Association Network 

of Denmark´s (PAND´s) undersøgelse blandt alle ph.d.-studerende i Danmark. Det er 

tredje gang undersøgelsen gennemføres, og det er hensigten at undersøgelsen gen-

nemføres hvert andet år. I denne undersøgelse har 1501 respondenter svaret, i 2021 

havde 1563 gennemført undersøgelsen. I 2023 er der i følge Danmarks statistik 10043 

ph.d.-studerende i Danmark, hvilket svarer til en svarprocent på 15 % 

Spørgeskemaet er sendt ud via link i perioden 25. maj til 5. juli. Undersøgelsen er delt 

af de lokale ph.d.-foreninger og deres fælles organisation PAND via mail og Face-

book. Spørgeskemaet er ligeledes sendt pr. mail til DM´s ph.d.-studerende medlem-

mer samt annonceret digitalt.  

Indsamlingsmetoden har den fordel, at undersøgelsen når ud til langt flere mulige re-

spondenter i forhold til, at undersøgelsen kun blev sendt til ph.d.-studerende med-

lemmer i DM.  

Ulempen er, at et åbent link kan misbruges, da det er muligt at gennemfører undersø-

gelsen flere gange og at ikke ph.d.-studerende gennemfører undersøgelsen. Vi anser 

risikoen for den type misbrug for at være lille. 

I forhold til sammensætning af gruppen af ph.d.-studerende er humaniora og sam-

fundsfag overrepræsenteret i tallene, mens sundhedsvidenskab er underrepræsente-

ret. Ligeledes er DTU og RUC overrepræsenteret i undersøgelsen, mens AU, AAU er 

underrepræsenteret.  

Der er desuden en overrepræsentation af kvindelige respondenter i undersøgelsen. 

Kønsfordelingen blandt ph.d.-studerende er i 2022 ifølge Danmarks statistik 52 % 

kvinder og 48 % mænd. I undersøgelsen er fordelingen 58 % kvinder og 42 % mænd.    

 

  

 


